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W tym numerze: 
Jak grać w szachy?  

 

 Jak grać w szachy? Aby zacząć swoją przygo-

dę z szachami, wystarczy poznać reguły poruszania 

się bierkami oraz warunki zwycięstwa. Większość lu-

dzi zakłada, że ta gra jest zbyt skomplikowana i już 

na samym starcie rezygnuje z podjęcia jakichkolwiek 

prób zaznajomienia się z szachami. Dzieje się tak dla-

tego, że od razu chcieliby grać na wysokim pozio-

mie. 

 Faktycznie, jeśli ktoś ma na celu regularnie star-

tować w zawodach i walczyć o pierwsze miejsca, 

będzie musiał poświęcić sporo czasu i pracy. Sza-

chy, tak jak każda inna gra planszowa, mogą być 

świetną rozrywką i sposobem na spędzenie wolnego 

czasu w gronie przyjaciół czy rodziny. Wystarczy, że 

poświęcimy 15-20 minut na poznanie podstawo-

wych zasad i już możemy zaczynać zabawę. 

 Wszystkich chętnych do nauki gry w szachy za-

praszamy na zajęcia szachowe, które odbywają się 

w naszej szkole w każdy czwartek od godziny 12:00—

15:30. Grupy są dostosowane do umiejętności gra-

czy. W grupie dla początkujących graczy można na-

uczyć się gry w szachy. W grupie bardziej zaawanso-

wanej można ćwiczyć technikę gry, aby później 

móc startować w turniejach szachowych.  

Zapraszamy! 
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„Rosnę zdrowo” 

 Przygodę z szachami rozpocząłem jako 6-letni chłopiec, gdy zoba-
czyłem  drewniane szachy w pięknym pudełku u mojego siostrzeńca. Za-
sadę gry pokazał mi mój tata. Na początku moja gra przypomniała zabawę 
w przekładanie figur na kraciastej planszy. Z biegiem czasu szło mi coraz 
lepiej. Swoje pierwsze szachy dostałem w prezencie od św. Mikołaja. Od 
tego czasu grałem coraz częściej i lepiej. Dla taty stawałem się coraz lep-
szym przeciwnikiem. Przestawał ze mną wygrywać.  

  Gdy byłem w drugiej klasie zacząłem uczęszczać na kółko szachowe, 
które prowadzone było w mojej szkole i zapisałem się do Uczniowskiego 
Klubu Sportowego UKS Andrusy. Tu doskonaliłem technikę gry. Wspól-
nie z kolegami graliśmy na zajęciach. Gdy byłem w trzeciej klasie udałem 
się na pierwszy w swoim życiu turniej szachowy. Były to drużynowe za-
wody szachowe. Jako drużyna nie osiągnęliśmy wysokiego miejsca, ale 
mnie poszło bardzo dobrze. Bardzo spodobała mi się atmosfera panująca 
podczas turnieju. Od tego czasu zacząłem brać udział w różnych turnie-
jach szachowych na szczeblu gminy, powiatu, województwa i Polski. Ro-
dzice dodatkowo zapisali mnie do Klubu Szachowego „Ognisko TKKF 
Dobczyce”, gdzie raz w tygodniu brałem udział w zajęciach szachowych i 
doskonaliłem grę w szachy pod okiem trenerów P. Bartosza Ślęczki i P. 
Władysława Kowalskiego, którzy sędziowali turnieje szachowe. Ci dwaj 
panowie wywarli duży wpływ na mój rozwój. Dzięki ich wsparciu i cen-
nym wskazówkom wspinałem się coraz wyżej po drabinie kategorii sza-
chowych. Szybko udało mi się zdobyć V kategorię szachową, w niedługim 
czasie IV. Później poprzeczka stawała się coraz wyższa. Dużo grałem i 
ćwiczyłem. Aby zdobyć III kategorię szachową musiałem grać w dwu-
dniowych turniejach.  
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Każdy taki turniej składa się z 7 rund tempem 30 minut na zawodnika. Do-
datkowo każda partia musi być zapisana. Aby zdobyć III kategorię trzeba 
pokonać równych sobie i mocniejszych przeciwników zdobywając minimum 
5,5 punktu. Ta poprzeczka była trudna do zdobycia. Udało mi się zdobyć III 
kategorię szachową. Potem nastała pandemia. Czas, kiedy nie można było 
wychodzić z domu. Całe szczęście w szachy mogłem grać online. Na platfor-
mie Lichess grałem z różnymi osobami nie tylko z Polski, ale i z zagranicy. 
Dalej trenowałem. Pandemia nie odebrała mi możliwości rozwoju, ale nieco 
ograniczyła kontakt z kolegami. Rodzice opłacili mi dodatkowe zajęcia indy-
widualne online z p. Kowalskim. Kontakt z tym panem i możliwość treno-
wania pod jego okiem dobrze wpłynęły na mój dalszy rozwój. Pan Włady-
sław w niedługim czasie zmarł. Mocno to przeżyłem, ale jego słowa „Graj i 
ciągle graj, a będziesz grał coraz lepiej” dźwięczą mi w uszach do dziś. Pan 
Władysław wierzył we mnie i moje możliwości. Po jego śmierci postanowi-
łem, że będę grał dalej i spróbuję tak jak on trenować innych. Po pandemii 
wróciły zajęcia szachowe i turnieje. Postanowiłem spróbować swoich sił, że-
by zdobyć II kategorię szachową. Udało się! W chwili obecnej mam II katego-
rię szachową i nadal doskonalę technikę gry uczestnicząc w turniejach. Chcę 
w przyszłości powalczyć o kolejne kategorie szachowe, aby to co do tej pory 
osiągnąłem, nie zaprzepaścić. 

 Szachy dla mnie to nie tylko gra, ale również sposób na spędzanie wol-
nego czasu. Biorąc udział w turniejach poznaję nowe miejsca i nowych ludzi. 
Jeżdżę na turnieje z rodzicami. Wspólnie spędzamy czas. Dzięki szachom 
mam nowych kolegów, z którymi spotykam się i rywalizuję. W przerwach 
między partiami rozmawiamy. Przyjaźnie, które zawarłem kilka lat temu, 
trwają do dziś. Z wieloma kolegami spotkam się w średniej szkole. 
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Cieszę się, że gram w szachy. Dzięki temu nigdy się nie nudzę. Prawie w 
każdy weekend jadę na turniej i poznaję piękne regiony naszego kraju. Każ-
dy turniej to duży wysiłek intelektualny. Po turnieju jestem zmęczony, ale 
bardzo zadowolony. Wiele turniejów odbywa się w plenerze, więc dzięki te-
mu spędzam czas na świeżym powietrzu.  

 Dzięki szachom nauczyłem się przegrywać. To bardzo trudne dla każ-
dego. Na początku nie zawsze wygrywałem, zresztą do dzisiaj też przegry-
wam, ale teraz z każdej porażki potrafię wyciągnąć wnioski i nie przeży-
wam tego tak, jak wtedy, gdy byłem małym dzieckiem. Wiele razy wtedy 
płakałem po przegranej partii, poddawałem się i mówiłem, że więcej grał nie 
będę. Rozmowa z rodzicami, trenerem pozwalała mi grać dalej i robić to co-
raz lepiej. 

 Staram się „rosnąć zdrowo”. Oprócz gry w szachy lubię jeździć na ro-
werze i grać w koszykówkę. Koszykówkę trenuję pod okiem trenera w Klu-
bie Sportowym „Wisła”. Lubię tę grę podobnie jak szachy. Staram się 
„rosnąć zdrowo” na wielu płaszczyznach. W przyszłości chciałbym zrobić 
kurs sędziego szachowego, aby móc uczyć innych gry w szachy i sędziować 
podczas turniejów. Teraz tata grając ze mnę, nie wygrywa tak często. 

 Lubię grać w szachy. Ta gra sprawia mi wiele przyjemności, szczegól-
nie, gdy wygrywam i zdobywam puchary, medale i nagrody. W domu mam 
już pokaźną kolekcję pucharów. Wiele też zdobyłem nagród rzeczowych. 

 Warto mieć w życiu pasję i ją rozwijać. 

 

Filip Kucała 
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 Drużyna UKS Andrusy w Lipniku wzięła udział w Lidze Drużyn Nie-
zrzeszonych o Puchar Prezesa MZSzach. W Finale uczestniczyło 18 drużyn z 
całej Małopolski, które zakwalifikowały się  uczestnicząc w eliminacjach re-
gionalnych. Nasza drużyna w składzie: Filip Kucała, Nikollaq Dudzik, Do-

minik Zawrotny i Sebastian Michalik uplasowała się na 10 miejscu. To 
ogromny sukces naszych uczniów zważywszy na to, że po raz pierwszy dru-
żyna UKS Andrusy Lipnik brała udział w tej prestiżowej imprezie. 
 S e r d e c z n i e  g r a t u l u j e m y  n a s z y m  z a w o d n i k o m ! 
IV Małopolska Liga Juniorów i Liga Drużyn Niezrzeszonych o Puchar Prezesa 
MZSzach odbyła się, jako dwa odrębne turnieje, w terminie 03-04 lutego 2024 
roku w Nowohuckim Centrum Kultury w Krakowie. Liga Małopolska Junio-
rów w Szachach to dawniej Liga Szkół o Puchar Prezesa MZSzach. 

Liga Drużyn Niezrzeszonych  

o Puchar Prezesa Małopolskiego Związku 



STR. 6 RAZEM 

Zawody „O Tytuł Najlepszego Szachisty 
Klasy” 

Świętą Bożego Narodzenia nazywano też Godami. W ich  

 6 lutego uczniowie klas I-III SP w Lipniku wzięli udział w zawodach „O 
Tytuł Najlepszego Szachisty Klasy”. Laureatami zostali: 

–  klasa I – Sebastian Michalik 

– klasa II – Dominik Zawrotny 

– klasa III – Wojciech Florek 

W piątek 9 lutego Wicedyrektor Szkoły Pan Janusz Paszcz wręczył uczestni-
kom zawodów dyplomy i puchary. W rozgrywkach uczestniczyło 18 uczniów, 
rywalizacja przebiegała w sportowej atmosferze i była okazją do doskonalenia 
umiejętności rozgrywania partii szachowych. 

Sędziami zawodów byli: Nikollaq Dudzik i Filip Kucała. 

Gratulujemy wszystkim zawodnikom! 

 

Zawody „O Tytuł Najlepszego Szachisty 

Klasy” 
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 10 lutego 2024 roku nasi najmłodsi szachiści wzięli udział w II Karnawa-
łowym Turnieju Szachowym w Myślenicach. Dla dziewcząt i chłopców z na-
szej Szkoły to pierwsze „duże” zawody sportowe. Cieszy postawa naszych za-
wodników, którym przyszło rozgrywać partie  z doświadczonymi już szachi-
stami. W zawodach wzięli udział: Alicja Hodurek, Lena Zabłocka, Sebastian 
Michalik, Wojciech Florek, Filip Nawrocki, Wojciech Nawrocki i Jerzy Le-
nart. 

Serdeczne gratulacje dla wszystkich zawodników! 

II Karnawałowy Turniej Szachowy 2024 
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 Duży sukces sportowy odniosła drużyna szachowa UKS Andrusy w Lipni-
ku zajmując II miejsce w  V Małopolskiej Lidze Juniorów – regionalna grupa My-
ślenice. Klub z Lipnika reprezentowali: Filip Kucała, Nikollaq Dudzik, Dominik 

Zawrotny i Sebastian Michalik. Turniej odbył się 20 stycznia b.r. w gościnnych 
murach Szkoły Podstawowej w Drogini. 

            W zawodach szachowych uczestniczyło 30 drużyn z całego  regionu, w 
ogólnej punktacji nasza drużyna zajęła 10 miejsce. Natomiast w kategorii drużyn 
niezrzeszonych czyli niezarejestrowanych w PZSz II miejsce / I miejsce drużyna 
SP nr 1 Dobczyce/. 

            Sebastian, Dominik, Nikollaq i Filip są pasjonatami „królewskiej gry”. 
Chłopcy regularnie uczestniczą w zajęciach prowadzonych przez instruktora sza-
chowego  P. Andrzeja Jaśkowca, a także w ogólnodostępnych zawodach szacho-
wych. To zapewne recepta na sukces sportowy.  

Gratulujemy naszym zawodnikom! 

 

V Małopolska Liga Juniorów – Myślenice 
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"Nauczcie dzieci grać w szachy, 
a o ich przyszłość możecie być 
spokojni" Paul Morphy  

Szachowe cytaty 

"Gdy jesteś samotny i czujesz się wrogiem świata, za-
graj w szachy, podniosą cię na duchu" Arystoteles  

"Szachy są kijem, przy pomocy którego pa-
ralityk może pobić dwóch zupełnie zdro-
wych ludzi" Ernst Grünfeld  

"Gra w szachy przypomina wpatrywanie się w 
bezkresny ocean, gra w warcaby - spoglądanie w 
głąb bezdennej studni" Marion F. Tinsley 

"Dobry szachista ma zawsze szczę-
ście" Jose Raul Capablanca Tinsley 

"Życie jest jak gra w szachy: po skoń-
czonej partii i królowie, i zwykłe pion-
ki składane są do tego samego pudeł-
ka" Miguel Cervantes 

"Szachy są jak życie (...). Każda figura i pion mają swoje zadanie. Niektóre 
są słabe, inne są mocne. Niektóre ważne są na początku gry, a inne cenniej-
sze pod koniec. Jednak żeby wygrać, potrzebujesz ich wszystkich. I, tak jak 
w życiu, nie ma punktacji. Można mieć o osiem pionów mniej, a i tak wy-
grać" Adam Fawer 

"(...) szachistę bardziej obchodzi 
proces osiągania celu, niż cel sam 
w sobie" Fiodor Dostojewski 
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 W dniu 28 stycznia 2024r. ośmiu uczniów naszej szkoły i jeden uczeń 
spoza naszego obwodu było wolontariuszami Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Od wczesnych godzin porannych uczniowie: Natalia Bajer z kl. 6a, 
Gabriela Nalepa z kl. 6a, Kacper Bednarz z kl. 6a, Gabriela Lenart z kl. 7, Karo-
lina Zielińska z kl. 7, Kacper Skałka z kl. 8, Adam Stalmach z kl. 8,  Filip Kuca-
ła z kl. 8 i Jędrzej Bierowiec z kl. 8 oraz p. B. Kirzeniewska, zbierali pieniądze 
przy kościołach w Lipniku, Wiśniowej, Węglówce, Trzemeśni, Porębie, Osie-

czanach, Drogini. Po południu, w sztabie w Myślenickim Domu Kultury i 
Sportu uczeń Filip Kucała liczył pieniądze zbierane przez wolontariuszy z ca-
łego powiatu myślenickiego. Sztab odwiedził Starosta Myślenic Pan Józef To-
mal i Wicestarosta Pan Rafał Kudas. Czas upływał w bardzo miłej atmosferze. 
Dla naszych uczniów była to bardzo pracowita niedziela. W tym ro-
ku WOŚP zbierała środki  na zakup urządzeń dla oddziałów pulmonologicz-
nych dla dzieci i dorosłych. Hasło 32. Finału to „Tu wszystko gra OK!”. 

AKTUALNOŚCI 

32 FINAŁ WIELKIEJ ORKIESTRY 
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Serdecznie dziękujemy mieszkańcom Lipnika, Wiśniowej, Węglówki, Trzeme-
śni, Poręby, Osieczan i Drogini oraz wszystkim, którzy wrzucali pieniądze do 
puszek naszym wolontariuszom. W Lipniku zebrano 2142,64 zł, w Wiśniowej 
3817,09 zł, w Węglówce 1250,37 zł, w Trzemeśni i Porębie4443,29 zł, w Osiecza-
nach i Drogini 2756,47 zł. Łącznie zebrano 14409,86 zł. Cieszymy się bardzo, że 
mogliśmy wesprzeć ogólnopolską akcję zbiórki pieniędzy dla potrzebujących 
osób. 

Bardzo dziękuję wszystkim wolontariuszom za bardzo solidną pracę mimo 
deszczu, śniegu i wiatru oraz Rodzicom, którzy zorganizowali transport i spra-
wowali opiekę nad wolontariuszami. Szczególne podziękowania należą się 
Państwu Magdalenie i Pawłowi Bednarz, Państwu Urszuli i Zenonowi Skałka, 
Panu Grzegorzowi Bajer, Panu Stanisławowi Zielińskiemu, Panu Błażejowi 
Bierowiec i Pani Barbarze Kirzeniewskiej, która zastąpiła chorego ucznia i zbie-
rała do puszki w Trzemeśni i Porębie. 
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